自制无人机飙出新速度

"00后"学子创造吉尼斯世界纪录

在航模发烧友眼 中,最令人心跳加 速的就是速度。2025年 3月23日,香港中文大学 (深圳)理工学院的徐阳 用亲手打造的微型四轴 飞行器创造了新的吉尼 斯世界纪录——遥控 (RC)微型四轴飞行器 最高时速达到惊人的 340.78公里, 堪比高铁。

这个比普通微型无 人机速度快7倍左右、堪 比高铁速度的无人机是 怎么创造出来的?5月 12日,徐阳接受了华西 都市报、封面新闻记者 专访。



五

A

刨

造

堪

tt

高

铁

速

度

空中,藏着少年驰骋天际

徐阳与航模的初次见面 是在公园。"我小学四五年级 开始接触航模,在公园遇到玩 航模的人,对此产生了兴趣, 从此一发不可收拾。"徐阳回 忆道。

成

本

不

到

Ŧ

九

自

主

设

计

螺

旋

如今,22岁的徐阳把目光 集中在了微型四轴飞行器 上。这一类别的飞行器在航 模圈里实属冷门,但其极致轻 量化与动力效率优化的设计, 让它在无人机领域拥有不可 忽视的潜力。

微型四轴飞行器的概念 由一位海外博主于2022年首 次提出,这种飞行器就是起飞 重量不超过250克的无人 机。后来,这位博主凭借丰富 的经验制造出原型机,达到了 219公里的峰值时速。此后, 这一非官方纪录无人打破。 直到2024年10月,徐阳的微 型四轴飞行器"Prowess"在测 试飞行中时速达到244公里, 才打破了这一纪录。

从立项到创造吉尼斯世 界纪录,徐阳只用了五个月, "近十年的航模经验对我来说 很重要。"徐阳说,"其实这个 过程中遇到很多挑战,但都没 有给我造成太大困扰, Prowess一直在稳步进步。"

达到340公里时速的"战绩",螺旋桨是关键。 2

当时市场上的桨叶螺距太小,根本无法满足超 高速飞行。用徐阳的话来说,时速想超过300公里 "几乎是天方夜谭"。因此,自主设计高速螺旋桨成 了徐阳必须突破的一道难关。

螺距、直径、翼型、弦长……每一个参数都必须 与电机的转速和扭矩完美匹配,还得兼顾3D打印的 可实现性。徐阳总共进行了五轮螺旋桨设计优化, 其中第四版不仅提升了10%的速度,还节省了10% 的功耗,成为创造极速的关键因素之一。

"Prowess"的亮点不仅在于速度,更体现在极致 轻量化与低阻力设计。这款飞行器采用仅22克重 的桁架式碳纤维骨架结构,在确保高速下机体刚性 的同时,极大地压缩了重量。整流外壳采用0.4毫 米厚的3D打印技术,仅重10克,但具备类似蛋壳的 结构稳定性,即便迎面承受时速340公里的高速气 流,仍能保持形状稳定。更令人惊叹的是,整个研 发项目成本不到3000元,"物料成本很少,还没申请 吉尼斯世界纪录的证据加速审核费贵。成本主要 是时间。"徐阳表示。

为了减少阻力,徐阳还将整流罩细致打磨喷 漆,并用超轻黏土封堵每一道缝隙。挑战当天,为 让电池维持最佳状态,徐阳一直将电池温度保持在



手拿Prowess和吉尼斯世界纪录认证证书的徐阳。 英勇无畏。

40℃左右,这 一细节,或许 正是速度远超 预期的"秘密 武器"。

"Prowess"的中 文意思一样, 在对细节与极 致的追求上,

希

望

有

更

快

乐

理

I

为了激励更多人尝试创 新设计,徐阳在打破吉尼斯 世界纪录之前,还公开了他 的3D打印螺旋桨技术。"极 速挑战者之间不是竞争,而 是合作与互助。"徐阳说,"如 果未来有人挑战这项纪录, 我一定会尽我所能去分享经

谈及下一步计划,徐阳 充满信心:"将进一步优化电 机和螺旋桨效率,如果采用 玻纤尼龙模具工艺制作螺旋 桨,配上更大的电机,我相信 它还能飞得更快。"

"我为他感到无比骄 傲。"中国科学院院士、香港 中文大学(深圳)理工学院院 长唐本忠对记者说,"徐阳成 功的背后,是无数次的尝试 与失败,是每一克重量与每 一瓦功率的精确较量,更是 对技术精致化和创新的执着 探索,将科学与工程的前沿 技术推向新高度。这不仅体 现了他对细节与极致的追 求,也彰显了他作为一名全 球视野下科技创新者的格局 与魄力。"

"Prowess不仅是一项技 术奇迹,更是对科学工艺深 邃理解的体现。更令人欣 慰的是,徐阳在追求速度的 同时,也展现了全球极速玩 家之间互相鼓励、技术互助 的温暖佳话,这种合作精神 为科学交流树立了榜样。' 唐本忠说,"作为院长,我希 望每一位理工学院的学生 都能向他学习,成为'快乐 的理工人',以开放的心态和 执着的努力,在学术与实践中 不断追求卓越。也期待徐阳 未来在更广阔的领域继续 书写属于他的精彩篇章。"

当 "Prowess"以340公 里的时速呼啸而过,它留下 的不仅是刷新纪录的震撼, 更是当代青年科技工作者 勇于突破、乐于分享的创新

> 华西都市报-封面新闻 记者 马晓玉 车家竹 受访者供图

◎华西都市报副刊"少年派"定位于亲子共读刊物,设有作文版、少儿新闻版、 科普读物版、漫画版,每周星期一至星期五,都有精彩好看的内容呈现。 ◎ 让有温度的纸质阅读,助力孩子养成良好阅读习惯,提升核心素养。

订阅热线:028-86969110

大家也可以通过微信小程序中国邮政微商城搜索《华西都市报》,即可订阅。 欢迎小朋友向我们投稿!投稿邮箱:shaonianpai@thecover.cn 你投来的每一篇文章,都有机会被大家看到! 快来投稿吧!